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The noble Polish family Kolenda.





Die adlige polnische Familie Kolenda.





Kolenda, Kolenda (coat of arms)





Kolenda, (Kolęda) Polish noble coat of
arms variant of the Bełty coat of arms.



 



In the red field two silver bolts with an
inclined cross, on which the third bolt, above a golden cavalier's
cross. Gemstone: peacock tail.



Earliest Records



Herbowni



Kolenda (Christmas carol).



See also



• Bełta coat of arms



• Variations of the Bełty coat of
arms:



o Belt II



o Rembowski I



about Piliński



 



 



Karnicki of the Kościesza coat of arms
(vol. 11 pp. 210-215)



Karnicki of the Kościesza coat of
arms . These are already mentioned in Volume V, where
Niesiecki lists them as part of the Iłgowski coat of
arms. There is no doubt that the Karnicki family have used the
Kościesza coat of arms for centuries and that their family runs
directly from the Kościesz family, as evidenced by numerous
documents. And so wrote Boguchwał Kościesza r. 1440.
Boguchwalus Kościesza, Szerzyn, Sowice, Olków, Karnice haeres, and
therefore had a wife Elżbieta Odrowążowna, with whom he fathered
Piotr and Jan; (Files of Castrens. Haliciens. 1421. et Acta
Castrens. Cracov. 1436.) In 1458 Piotr moved to
Lithuania. about what also (Kojałowicz about the knighthood of
W. Ks. Lithuanian.     



Jan von Karnice was married to Anna de
Pilcza, who kept the dowries for the sons of Aleksander, Mateusz
and Józef. (Acta Castrens. Cracov.) Mateusz left the coat of
arms of Kościesza with Jadwiga Wodańska, three sons: Adam, Albrycht
and Stefan Karnicki. (Acta Castrens. Cracov. R. 1488.), about
which Stefanie is a munimenta of convention, P. Dominikanów
Lwowskich, they write about his great war
works.   



Around the same time, that is the year
1565. Niesiecki (Korona Polska, vol. II. fol. 481-) mentions
Stanisław Karnicki, the oboźny of the crown, the starost of
Latyczowski. 1567. (Warsaw files) Mateusz Karnicki buys the
villages of Lubosza, [p. 211] r Brzegi, Kawienczyn in
Łęczycki, and 1579. on the Glejta, that is, on the List of
Freedoms, by King Stefan, the seal was presented to the Kiev
citizens by Mateusz Kościesza Karnicki, the secretary of the seal,
Cor. (ex acta Conv. ord. Praedicator. Leopol.). - The
year 1648 was signed by the election of king Jan Kazimierz from the
Sochaczew region, Stanisław Karnicki, the swordfish Sochaczewski
and from the Rawska region by Seweryn and Łukasz
Karnicki. (About what Volum. Leg. Vol. IV. And Niesiecki
Korona Polska Vol. II. Fol. 481.) From the descendants of
ukasz; Dorota was married to Jan Jarzyna via the Niesiecki
namienia. Mikołaj Karnicki married three times: with Marianna
Wydżanka he left his daughter Anna married to Józef Borzęcki, he
was childless with Teresa Dydyńska of the Gozdawa coat of arms and
after marrying the third rate in Red Russia in the Przemyśl region,
had a son with Teresa from Michałów, the Korczak coat of arms, Jan
Antoni, two names of the teacup Trembowelski, the collector of the
family foundation, five altar priests, in the parish church of
Rudki in Galicia, who married Jan Anna, daughter of Kazimierz
Lisowski, hunter from Zydaczewski, Nowina coat of arms, and
Elżbieta von Komanów Świrska from the Szaława coat of arms, he left
a son by Jakub Karol with two names, 5. 8bris 1720, born and
baptized in Przemyśl Cathedral church. The same Jakub was
after the death of Augustus III. Hood judge , on the
election of Stanisław August, a deputy of the Zydaczew district,
the signature of this election in the Ruskie Voivodeship shows
how. With a royal privilege - Warsaw on June 6, 1765 he was a
Lviv hunter, he had two wives: the first Katarzyna, daughter
Remigian from the large village Wielowiejski, the administrator of
the Pilzno coat of arms from Półkozic, and Konstancja de Bobrek
Ligęzianki from the Coat of arms of the Półkozic spouses, with whom
he had a son, Remigian Feliks, and daughter Antonina, married to
Stanisław from Beździedza Broniewski, Starost from Wierzbowiecki
from Tarnawa coat of arms, remarried to Konstancja, daughter from
Felicjan from Olbrachcice, Bielski, coat of arms from Jelita, and
Anna Kiełczewska coat of arms abdication, widow of Józef of Urbanic
Urbański, the head of Bracławski *. He owned the Michalewice
and Wołczachy estates in the Ruskie Voivodeship, the Przemyśl
and Jelicze Lands with the adjacent areas in the Sandomierz
Voivodeship, the Pilzno District; he died during the
anniversary
of              




Titel



Column of the
Bełty coat of arms (vol. 5 p. 156-157)



Kolenda of the Bełty coat of
arms. In the variant, however, that the bolts should be turned
down with iron, not up, the cross should be on the middle bolt at
the top, in a red field, a peacock's tail in a
helmet. Q. He was reassuring. that's how he
described it. It is used by the Honorable House of Kolendians
in the Principality of Lithuania. Jan Kolenda, a Vilnius
country writer, a husband highly valued for his legal skills and
stability in the judiciary: his son Enoch was the governor of
Trotsky. Michał 1632. Jerzy Gabriel first Archbishops Połocki
and Witebski, Archimandrit Suprasielski, administrator of the
metropolis, also metropolitan of all Russia, made Cyprian Zochowski
a metropolis and the Polock Archbishops his coadjutor, since he
presided over her before Zochowski, or that he was the president of
the Metropolitan was: buried in Połack, a zealous and worthy
shepherd for the holy union. His full brother [p. 157]
Judge Wileński, his son Adam; Daughter of Elżbieta Bazyli
Filipowicz, wife of the ruler of Rzeczycki. Enoch gave Józef
Ruck, Metropolitan von Ruski 1614, in 4to in Vilnius an enthronism
or eulogy. Justyna Kolędzianka, Władysław Aleksander Szujski,
the standard-bearer of Brześćński's wife, who she died in 1671, she
erected a tombstone in
Brześć.            




Radziwiłł, Trąby coat of arms (vol. 8 p. 39-83)



Radziwiłł, coat of arms of Trąby, in the
Grand Duchy of Lithuania, one of the most important, the princely
family whose origins are Stryjkowski fol. 298. Coo. in
Fastis [p. 40] Radivilianis,
historian. Posselii-Polon. Pruth. fol. 185. The
genealogy of this house is engraved on the map of Narymund, the
great Lithuanian prince and a descendant of Palemon who settled
with other Roman families in the Lithuanian lands of Rome, they
derive this son Narymund, in childhood from his dead father, when
greed sought rule over the whole principality, his own uncles,
death and perdition, the piety of the wet nurse was so hidden that
no one knew of him as a pagan superstition of the chief
administrator at that time. Orphaned and from the ambitions of
his closest relatives, He killed a wild ox with his hands
where it had fallen asleep, and the sleeper dreamed of seeing an
iron wolf of incomparable size, in whose bowels a hundred other
wolves howled. Gedymin, somewhat disturbed by this dream as he
examines various prophets and his courtiers more interestingly,
Lizdejko explained to him. This right iron wolf means the city
and the castle, in this place you will put this dream somewhere, be
the capital of the Lithuanian princes and the head of your other
cities. Countries. A hundred wolves locked in it, that is
the commune of the bourgeoisie that will live in this city that you
funded. He listened to his advice Gedymin, he founded the city
of Vilnius and founded the castle, Lizdejka glorified the Lord, and
the general vote called him Radziwiłł from the City Council of
Vilnius: this is Gvagnin, Stryjkow. MRS. about Familiach
Pruskie and
others.                



Kojałowicz as in Fastis Radivilianis 9 as
in his manuscripts: and the genealogy of this ducal house, engraved
on the map, such a property from Lizdejkon comes from: Lizdejko
directly from Vitenesovna, he fathered Wirszył, this Syrpuciusz,
this Kojałowicz bequeathed his son [p . 41] Grzegorz Ostyk,
who in five of his sons was to become the ancestor of many
families, as it says in the seventh volume in Osciki, and among
these five he counts the first Mikołaj Radziwiłł, called Priscum,
the voivode of Vilnius, but he has a flaw made, and I go into his
pen: because it is obvious that this Priscus Mikołaj (as I prove
from the Statute of Łaski fol. 130.) was not the son of Ostyk, but
Radziwiłł, he was not the first Radziwiłł, but the second Ostyk was
not his father, but his uncle, and the brother of the first Mikołaj
in this house and the first Radziwiłł: the father of both
siblings was Wojszund, which by the Statute of Łaski fol. 128.
Wojszund and his son Radziwiłł signed the Eternal Peace of
Lithuania with the Polish Crown in 1401: Wojszunda and father
Sirpucjusz. In addition to this Kojałowicz disadvantage, as I
know, our historians, Długosz libro 13. fol. 96. Miechovita
lib. 4. fol. 313. Cromer lib. 22. fol. 499.
Occasion: because in 1452 it was written that Radziwiłł Ostykowicz
from the Lithuanian states was sent with gifts to Szachmet, Khan
Tatarski; Since he did not know Kojałowicz that there was a
Radziwiłł son from Ostyk and the other Radziwiłł, the son of
Wojszund, and the uncle of Radziwiłł Ostykowicz at the same time,
he mixed with each other, and even with his father, the first
Radziwiłł his son, the second Radziwiłł, that each first or the
father owed it to the other, that is, he made his son know:
what and from the years of computer work: because he says that this
Mikołaj Priscus, Colonel in the Jagiełło army of the Lithuanian
prince when this lord ravaged the land of Sandomierz, and the
Vistula flooded its banks, crossed to the other side of the
Lithuanian army defended, the first threw himself into the Vistula
with his horse and then stimulated, after he hanged him, the whole
army by his example that they had happily passed the other
bank. 1384. In Zawichost he also writes that he gave Jagiellon
the method of taking this castle when Lithuania had neither cannons
nor cannons; but it cannot be said that all these occasions,
called Mikołaj Radziwiłł, called Priscus, are due to: because if,
as Kojałowicz wants in 1509 and was already a colonel in 1384, then
he would have to be more than a hundred years old, 50 years
old, But what no one admits to him, then we know that he was a
different warrior then, Radziwiłł, and another, and a son of that
later period. The second, the same Kojałowicz part of his
story, and Stryjkowski lib. 15. Hat: 8. When he writes about
Witold, Mikołaj Radziwiłł, the Marshal of Lithuania, mentions that
Jeremferdeja. Khan Tatarsky, sent out with the army after
defeating his adversary on the Volga [p. 42] he settled on the
state in 1419. The latter says that Mikołaj Radziwiłł took the
Lithuanian stick to Rumboud in 1440, they knew that there was a
different marshal in 1440 than the one who was marshal in
1419. From what has been said so far, it must be admitted that
the father of Mikołaj Priscus Radziwiłł Radziwiłł, the son of
Wojszund, Marshal of Lithuania, who was the first of this house in
Kraków to be baptized King Jagiełło, as Starowol says . in
Bellat. Sarmatians. f. 163. at baptism he took on
the name Nicholas, who, out of a peculiar urge for Saint Mirrha,
wanted all those who are first born in this house to wear what is
holy and holy today. This is Radziwiłł, famous for Jagiełło
and Witold of the Lithuanian princes, a colonel against the Tatars,
the Teutonic Order and Moscow, a hetman against the Livonian
people, a great gentleman in peace and occasionally, Starowol
said. This son, Mikołaj Priscus, and the other Piotr Radziw
and Łowicz, the Lithuanian Chamberlain, the Starost von Ejkszyski,
signed with Łask in 1499. in the Folklore
Statute. 130. This is Radziwiłł, famous for Jagiełło and
Witold of the Lithuanian princes, a colonel against the Tatars, the
Teutonic Order and Moscow, a hetman against the Livonian people, a
great gentleman in peace and occasionally, Starowol said. This
son, Mikołaj Priscus, and the other Piotr Radziw and Łowicz, the
Lithuanian Chamberlain, the Starost von Ejkszyski, signed with Łask
in 1499. in the Folklore Statute. 130. This is
Radziwiłł, famous for Jagiełło and Witold of the Lithuanian
princes, a colonel against the Tatars, the Teutonic Order and
Moscow, a hetman against the Livonian people, a great gentleman in
peace and occasionally, Starowol said. This son, Mikołaj
Priscus, and the other Piotr Radziw and Łowicz, the Lithuanian
Chamberlain, the Starost von Ejkszyski, signed with Łask in
1499. in the Folklore
Statute. 130                                   



It was against the treaties with Poland,
Kazimierz, the son of Jagiellon, elected and raised by Stryjkow to
the great principality of Lithuania. fol. 592nd and the
following year sent from the same Kazimierz and the Lithuanian
states to Wladyslaw, King of Poland, to Hungary, in
embassy; He asked for approval of this election, but to no
avail. Uncle. fol. 594. Długosz, Kromer, Bielski,
Kojał. Two years later, when the Perekopsian Tatars, after the
death of their khan, asked Kazimierz, the prince of Lithuania, to
return them to the country in exile in Lithuania, Kazimierz
Mikołaj, after having given his club, happily brought it to
life. Uncle. [P. 43] fol. 598.
Kojalov. The same Kazimierz after our defeat at Varna and the
killing of the Polish and Hungarian king Władysław before the
Turks, to the election of the new master in Poland he sent him
in 1445 in an embassy to Piotrków, where his strength seriously
helped him to the crown in the Polish states. Stryjkowski
fol. 608. Coo. Part. 2.
History. Litv. After all, after the Seym von Parczowski
in 1451 because of some differences of opinion with Polish
women. so, like the leading Lithuanian officials, the Polish
coats of arms, which they adopted as their own and their successors
during the unification of Lithuania and the crown on the
Hrodel-Seym, are again changed to other,
Stryjkow. fol. 615. And Bielski fol. 396. From this
foundation some people learn that the coat of arms of Sulim von
Wojszund and Radziwiłł his father, which was recorded on the Hrodel
Seym, had this Mikołaj on the coat of arms of Trąby, from the
Ościków of his cousins, once appropriated, threw himself
path. Yes, to his well-deserved homeland, said
Kojałow. in Fastis, first the Smolensk Voivodeship, then
the Vilnius Voivodeship, and with a large Lithuanian seal on which
1505 still lived, the name Stryjkowski fol. 690. when Ilinicza
defended the innocent case against Prince Gliński before Alexander
the King, from where some of the years of that age will be
ninety-nine, and this is a joint judgment of different
authors. However, the genealogy of this house is engraved, it
counts for more years for him: because he says that he was born in
1391, he died in 1508. He lived one hundred and seventeen:
Kojałowicz in MS. claims he was still alive in 1509 and signed
the royal list. It is certain that Aleksander, the King of
Poland, saw him in his old but also alive age, asked him more
curiously how he could extend his old age into such mighty
years? Nicholas replied: I have been righteous from my
youth, I have never played with bad luxury, I was always away
from hot drinks and only drank water from the spring: Przetocki,
Kazan. on . Mikołaj and others, when he adds that he
built the church as part of S. Jerzy on the square of his court in
Vilnius, and OO with him. After the Carmelites settled, they
founded the monastery. The factory of the Church of
OO. Saint Bernard so that he would lay the greatest sum as
soon as possible in the same Vilnius, including the Lithuanian
gentlemen, where he was buried after his death, for whom he was
prepared for a happy descent by his own son Albrycht, the bishop,
from this one World. From Anna Mondwidowny, closely in the
blood of King Jagiełło, he had two daughters, one of them Zofia,
endowed with Haderschban, primate of Hungary, the other Anna, with
Ziemowit of the Mazovian prince, as Bielski wished. 517. where
is she [p. 44] says that after her husband's death
in 1511, she bought the Wiska line for her sons from Glinek,
who, after leaving this world, were in Warsaw at
OO. Bernardynów was buried in 1521. fol. 550.
Kojałow. and Starowol. in monum. from her tombstone
erected by her son Stanisław, Duke of Mazovia, testify that she was
the wife of Konrad, Duke of Mazovia, and four sons: Mikołaj,
Albrycht, Jerzy and Jan, all still closed Her father's lifetime was
in the Lithuanian Senate, and they sat down with
him. Uncle. It was
reassuring. About these Albrycht, Jerzy and John,
who all sat with him in the Lithuanian Senate during their father's
lifetime. Uncle. It was
reassuring. About these Albrycht, Jerzy and John,
who all sat with him in the Lithuanian Senate during their father's
lifetime. Uncle. It was reassuring. Of
these                                                         



Nicholas III firstborn son of
Nicholas II a Lithuanian cupbearer, governor Bielski, as I
ordered from the Statute of Łaski above, then the voivode of
Trotsky and then the voivode of Trotsky, as well as Vilnius and the
Grand Chancellor of Lithuania, the Prince of Goniądz and Medele,
the Lord of Chorewnia; with these titles he signed a letter
from Zygmunt I in 1511 in the Book of Laws and Privileges of the
Rus' Nation, fol. 23rd and 1514th fol. 25. In 1452 he was
sent as an embassy to the Tatar Khan to commemorate the broken
alliance caused by the invasion of the lands of Podolia, while on
this path, lost everything, he could barely save his life, the
Shahmata of. brought with him the Tatar Khan, who was defeated
by the Tauricans, settled in the Principality of Lithuania, our
historians wrote about him, but it is the father's ego that serves
more, otherwise he would have to live a very long time; This
Nicholas to King Alexander, he had experienced courage in many
businesses, but especially in the renewal of pacts and alliances
between the Polish crown and the Lithuanian principality in 1499,
when Jan Albrycht of Poland, Władysław Węgierski and Bohemian
kings, brothers, of the Turkish war the uprisings did not force a
quarrel, both nations needed perfect harmony. In the same year
he and Prince Konstantin von Ostrog attacked the much larger Moscow
army with a big heart in a thin handful of Lithuania near
Wiedrussa; however, he emerged successfully from this
defeat. Stryjkowski lib. 27. Cap. 7. Bielski
fol. 489. Gvagnin. Shortly after the descent from Jan
Albrycht Król to Seym. Piotrkowski traveled with Wojciech
Tabor, Bishop of Vilnius, and Jan Zabrzeziński, Marshal of
Lithuania, in an embassy, saying that the Polish lords were
inclined to elect Alexander the king. Bielski fol. 285.
Cromer lib. 30. And he always enjoyed great favor with the
Polish kings, after all, so as not to undermine national rights and
freedoms, which have been zealously defended and
respected. Krzysztof Ilinicz suffered when the Lidzkie
district was taken away from him. That. 45] Gliński's
uprising began. Mikołaj, then a Lithuanian cupbearer, conquered the
Trakai Voivodeship after Zabrzeziński von Gliński, who had fallen
in 1505. Stryikov. fol. 690. Here was not the royal
grace, even Goniądz and Rajgrod, who had left Gliński for Moscow
for Moscow, inherited him in 1509. He was encouraged by the great
lord of the spirit when he was widowed in 1511. Helena of the
Moscow monarchs Alexander the King stayed, in order to secretly
furnish some of them from Vilnius with great treasures, she thought
to turn to Moscow, in all cases prudently, it was impossible
to save Nicholas because he had accompanied her on the way back to
Vilnius. When in 1512 in Poznan at the general assembly of the
Christian kings on the Sejm the handsome court men of Comput were
dressed in Moscow and Tatar script, with the authority of King
Sigismund (some of them calculated a thousand), and on the second
again in the Seym Auszpurg, where, in view of the Lord among the
Roman princes, the first of this house of Maximilian Kaiser was
counted, with the prince title in Goniądz and Medela, after he had
changed his coat of arms into this form; that is, it should be
a black eagle with outstretched wings and legs and tail, with its
mouth open, turned a little to the left, and with its tongue stuck
out, on the head of his princely cap, on its chest a shield for the
three hunter tribes, as in stacked in a triangle, to
see.                           



Mikołaj, the prince of Goniądz and
Medelach, bishop of Żmudzki, this Knyszyn inherited his property,
Zygmunt I gave the king of Poland with your imagination. How
long and how long he presided over this cathedral, he could nowhere
[p. 46] to find out it just calls Facies Rerum
Sarmat. Ms. Naramov. SJ that he would have an
argument with his chapter and his brother Starost Żmudzki. His
brother Stanisław collected from this world at a young
age. Sisters also have their births, Elżbieta, Jerzy
Olelkowicz, Prince Słucki, Bielski fol. 453. the second
married with Zabrzeziński, the marshal of Lithuania, the third with
the Duke of Dubrowicki: but all these children and also Jan
Staroste von Żmudzki, of whom the mothers were born below, I do not
know, because Geneal. Radziw. says that her father
Nicholas III. he had Zofia Duchess Nasiłowska behind
him, and I read MS. Petrikov. on the list of Zygmunt
I that this Nicholas III. he left his orphaned wife Zofia
Pacowna, the Voivode of Połock and Marshal of Lithuania, who
founded the church there around 1525, as a tenant in
Kobryn. There was this Nicholas III. He was well versed
in various sciences and in many languages, but he was recommended
primarily for his zeal for the Catholic faith and the Lord's
virtues, each of which can easily become unable to listen to Holy
Mass than the pressures of various Games, or the poverty at the
table of serving so often all day, ceased to be killed by all food,
just bread and water, and he continued in this business until his
death. the Voivode of Połock and the Marshal of Lithuania, who
founded the church there around 1525, was a fiefdom in
Kobryn. There was this Nicholas III. He was well versed
in various sciences and in many languages, but he was recommended
primarily for his zeal for the Catholic faith and the Lord's
virtues, each of which can easily become unable to listen to Holy
Mass than the pressures of various Games, or the poverty at the
table of serving so often all day, ceased to be killed by all food,
just bread and water, and he continued in this business until his
death. the Voivode of Połock and the Marshal of Lithuania, who
founded the church there around 1525, was a fiefdom in
Kobryn. There was this Nicholas III. He was well versed
in various sciences and in many languages, but he was recommended
primarily for his zeal for the Catholic faith and the Lord's
virtues, each of which can easily become unable to listen to Holy
Mass than the pressures of various Games, or the poverty at the
table of serving so often all day, ceased to be killed by all food,
just bread and water, and he continued in this business until his
death.                       



Jan, Prince of Goniądz and Medele,
General Staroste of Żmudzki and before that a Lithuanian cup maker,
third son of Nicholas III. of Vilnius voivode and chancellor,
brother of Stanisław and Mikołaj, Bishop Zmudzki, who made Anna
Kościeniowna a lifelong friendship, he fathered only three
daughters by her, whom he connected with different houses, i.e.
Anna with Stanisław Kiszka, voivode of Połock, Hetman of Lithuania,
Stanisław and Petronia Dowojna, the voivode of Płock, Katarzyna or
Elżbieta with Mikołaj Sieniawski, the voivode of Ruthenia and the
Grand Hetman of the Crown. In 1542 he left this world. He
is buried in Kejdany. Uncle. lib. 24. Cap. 5th
fol. 759th and then the princely titles in Goniądz and
Medele. His favor and courage for his homeland will be
remembered: for when Wojciech Margrave Brandeburski, a German
champion, full of hopes of conquering the Duchy of Żmudz from
Lithuania, he sent part of his army, on horseback and on foot,
to Samogitia, that would have paved the way for the larger army
with which he had drawn himself to another victory, this Johannes
in 1516, having hurriedly assembled the knights of that
principality on the road Teutonic Knights rampaging near Ragneta,
bravely and happy He shocked them, forced others to flee and above
all he frightened Master Wojciech with his audacity that he had
whole hands on the war event [p. 47] left. He was
reassuring. in Fastis Radivil. I'm warning you here,
Starowol. in Bellat. Sarmatians. For many of this
house he wrote his afterword, but in their names and years and in
the enumeration of their works he made many mistakes, so that what
was indebted to one he appropriated to the other. Having
hastily assembled the knighthood of that principality on the
Teutonic Knights ravaging at Ragneta, he bravely attacked and
happily defeated them, forcing others to flee, and most
importantly, frightened Master Wojciech with his audacity to have
all his Hands from War Event [p. 47] left. He was
reassuring. in Fastis Radivil. I'm warning you here,
Starowol. in Bellat. Sarmatians. For many of this
house he wrote his afterword, but in their names and years and in
the enumeration of their works he made many mistakes, so that what
was indebted to one he appropriated to the other. Having
hastily assembled the knighthood of that principality on the
Teutonic Knights ravaging at Ragneta, he bravely attacked and
happily defeated them, forcing others to flee, and most
importantly, frightened Master Wojciech with his audacity to have
all his Hands from War Event [p. 47] left. He was
reassuring. in Fastis Radivil. I'm warning you here,
Starowol. in Bellat. Sarmatians. For many of this
house he wrote his afterword, but in their names and years and in
the enumeration of their works he made many mistakes, so that what
was indebted to one he appropriated to the
other. Sarmatians. For many of this house he wrote his
afterword, but in their names and years and in the enumeration of
their works he made many mistakes, so that what was indebted to one
he appropriated to the other. Sarmatians. For many of
this house he wrote his afterword, but in their names and years and
in the enumeration of their works he made many mistakes, so that
what was indebted to one he appropriated to the
other.                                    



Albrycht, first bishop of Lutsk, and then
Wileński, second son of Nicholas II. After the death of Tabor,
the Vilnius voivode and chancellor of Lithuania, in 1505 he assumed
dominion over the Vilnius diocese, where he worked as an
alms-bearer with a poor incomparable generosity. Returning
from Rome, where Julius II was Pope, he was pleasantly
received in many places, especially in his native possessions,
whatever pagan idolatry might be, he uprooted all this, with his
hand he crushed the great privileges of his church at the Polish
coronations, the he, along with other earlier ones, was collected
in a book which the Apostolic See had approved, he pleaded. He
adorned his church with a rich apparatus, ordered it, concentrated
it with holy and wise priests, for whom he was the cause of
everything good. Monastery of OO. He exhibited and
financed the Saint Bernards there in Vilnius. Not a day passed
that the poor were not pressed in droves against his palace, and by
some their number was as high as three hundred, Skarga libro de
SS. Eucharist. he himself served the food at the table
and never sat down first at his table, even if he had the most
honorable guest in his house, so long as he was a guest of Christ,
as he used to say, in the person of this handicap he did not share
properly: hence the great opinion of his holiness among all, and he
was not ashamed even of his own father, who ministered to him at
Mass. He died in 1519 while living devoutly in
Werki. Starovol. in Monum. from his tombstone in
Vilnius in St. Stanislaus. and according to some their
number reached three hundred, Skarga libro de
SS. Eucharist. he himself served the food at the table
and never sat down first at his table, even if he had the most
honorable guest in his house, so long as he was a guest of Christ,
as he used to say, in the person of this handicap he did not share
properly: hence the great opinion of his holiness among all, and he
was not ashamed even of his own father, who ministered to him at
Mass. He died in 1519 while living devoutly in
Werki. Starovol. in Monum. from his tombstone in
Vilnius in St. Stanislaus. and according to some their
number reached three hundred, Skarga libro de
SS. Eucharist. he himself served the food at the table
and never sat down first at his table, even if he had the most
honorable guest in his house, so long as he was a guest of Christ,
as he used to say, in the person of this handicap he did not share
properly: hence the great opinion of his holiness among all, and he
was not ashamed even of his own father, who ministered to him at
Mass. He died in 1519 while living devoutly in
Werki. Starovol. in Monum. from his tombstone in
Vilnius in St. Stanislaus. in the person of this handicap
he did not share correctly: therefore the high reputation of
holiness was not ashamed of everyone and even of his own father,
who served him at Mass. He died in 1519 while living devoutly
in Werki. Starovol. in Monum. from his tombstone in
Vilnius in St. Stanislaus. in the person of this handicap
he did not share correctly: therefore the high reputation of
holiness was not ashamed of everyone and even of his own father,
who served him at Mass. He died in 1519 while living devoutly
in Werki. Starovol. in Monum. from his tombstone in
Vilnius in
St. Stanislaus.                                     



Jerzy, the castellan of Vilnius, the
great hetman of Lithuania, the third son of Nicholas
II, brother of Albrycht, the bishop and others; he wrote
about Birzach and Dubinki, which according to Długosz had history
in 1415. Vytautas, the Grand Duke of Lithuania, founded and
financed. It was a wonderful genius that Jerzy was, and when
he was in 1507 for the coronation of King Sigismund I, more Martian
spirit and fearless heart, they thought and counted his thirty
battles with various enemies, but always with luck. In 1511
the Tatars returned from Kiev with Jerzy Olelkowicz, Prince of
Słuck, with a rich harvest, having caught up and defeated in twenty
miles, and [p. 48] freed from the booty. With no less
heart the following year, he attacked with the prince
Ostrogski at Wisniowiec, where in our six thousand men Mendygerej
Khan, twenty thousand armed Tatars were so fortunately met that
hardly the khan himself with his three sons could escape his life,
if he only had a hundred bodies of ours they were dead and even
stranger that this battle simmered all day. In two years he
turned his saber to Celadyn from the Moscow hetman, whom he smashed
so badly between Orsza and Dąbrowna with the same prince Ostrogski
that forty thousand bodies were counted out of eighty thousand
Moscow, Celadyn himself and with ten voivodes were in our
hands. 15I9. then the voivode of Kiev and the starost of
Grodno, since Wojciech Brandeburski, margrave and German champion,
entered the Polish borders with the army, Jerzy had snatched
Prussia from Lithuania, in various places he insulted him so
happily and for so long that he forced him to ask for peace from
King Sigismund, who had been extended by four years. When the
home calmed down on one wall and on the other, a storm arose on
it. The Tatars, who were just about to harvest and led
thirty-three thousand in Podolia and Podgórze, in 1522 they
transpired, Konstantyn prince Ostrogski, with the same Jerzy, the
famous warrior, at that time already voivode of Trotsky, they cut
their belts, already forty Miles from Kiev lay forty-two thousand
from their sabers, and among them Imbraim Basza Perekopski Turecki
and a slave eighty thousand were minted: in a word, Radziwiłł
everywhere showed himself with his happy bravery, which after the
death of the prince of Ostrog in 1533, the most talented of him to
the great mace of Lithuania, all thought king Zygmunt, he
confirmed their opinion with his privilege and added - and the
Vilnius Castle, after that Constantine vacant. And his
homeland did not deceive him in many expeditions to Moscow: for in
1535 he took under his power Homla, Starodub in the Principality of
Sever, which the Moscow commander defended with sixty thousand of
his sheep and turned to ashes with fire; and there was so much
of our Moscow slave that the Lithuanian army's computer ran away
with his own count: Basil Moscow Tsar saw it from afar, but he
dared not try his powers with that Polish Hercules; and amidst
such triumphs Death found him, not so years old as more the merits
of a mature man, in 1541, to which he was ever ready to live all
his life, but in a peculiar way, whenever every year of April
Sunday to Easter, in whose monastery [p. 49] he included
religious, both in contemplation of conscience and in holy
piety. He married Barbara Wolska from Pidhaitsi, as far as I
can imagine, she was the daughter of Mikołaj, the castellan of
Sandomierski, she gave birth to two daughters: one of whom Anna
married the Duke of Holszański, the other Barbara, one of whom was
Stanisław Gastold, Trotsky's voivode, died young, with the beauty
of her beauty seduced by her and the charm of her qualities, she
captivated for life the seduced Sigismund Augustus I, who was
magnificently crowned in Kraków in 1550. She was crowned on
the Polish throne, but she was not allowed to enjoy this dignity
for long, since she entered the tomb from the throne in
1551. She was buried in Vilnius Cathedral. both in the
examination of conscience and in holy piety. He married
Barbara Wolska from Pidhaitsi, as far as I can imagine, she was the
daughter of Mikołaj, the castellan of Sandomierski, she gave birth
to two daughters: one of whom Anna married the Duke of Holszański,
the other Barbara, one of whom was Stanisław Gastold, Trotsky's
voivode, died young, with the beauty of her beauty seduced by her
and the charm of her qualities, she captivated for life the seduced
Sigismund Augustus I, who was magnificently crowned in Kraków in
1550. She was crowned on the Polish throne, but she was not
allowed to enjoy this dignity for long, since she entered the tomb
from the throne in 1551. She was buried in Vilnius
Cathedral. both in the examination of conscience and in holy
piety. He married Barbara Wolska from Pidhaitsi, as far as I
can imagine, she was the daughter of Mikołaj, the castellan of
Sandomierski, she gave birth to two daughters: one of whom Anna
married the Duke of Holszański, the other Barbara, one of whom was
Stanisław Gastold, Trotsky's voivode, died young, with the beauty
of her beauty seduced by her and the charm of her qualities, she
captivated for life the seduced Sigismund Augustus I, who was
magnificently crowned in Kraków in 1550. She was crowned on
the Polish throne, but she was not allowed to enjoy this dignity
for long, since she entered the tomb from the throne in
1551. She was buried in Vilnius
Cathedral.                        



Mikołaj, the prince of Birże and Dubinki,
the son of the mentioned Jerzy, the castellan of Vilnius and the
hetman, first a Lithuanian cupbearer from the year 1544. So he
signed Herburt in the stat. fol. 303. and with
Janusz. fol. 837th then Trotsky's voivode, after
Stryjkow. lib. 24. Cap. 6.f. 763. and Kojał,
para. 2. from 1551. to which he was assigned the chair of King
August Kiejdanów with adjacent perpetual right; he was also
voivode in 1564. what one can know of dykcjonarz Jan
Mączyński, his son Mikołaj was assigned to him that year, where he
was named Voivode of Trotsky, finally Voivode of Vilnius, and
Chancellor of Lithuania, both of whom honored him after the death
of Nicholas the Black, great Cousin; and also the great hetman
of Lithuania, after Grzegorz Chodkiewicz, the Starost of Oszmiana,
the governor of Livonia, the prince of SR Imperia by Charles
V. Most of these Nikolaus were famous for military
expeditions, King Augustus, the great army, armed Gwilhelm
Fürsztenberg , the master of the Livonian Teutonic Order, who
camped near Permwolem in 1557. Frightened by the bravery of
the brave warrior Nicholas, he asked for peace through the
ambassadors of Ferdinand the Emperor; With this fear, the
Tartar baskets for Volhynia, who had escaped from fear, fled from
his saber more than once: and in 1561 Moscow had already been
annexed from Livonia to Lithuania, even when the Vitebsk
Voivodeship invaded again and everything with fire near Dambrovna
when it was from learned of his approach. Three years later,
in 1564. with Grzegorz Chodkiewicz, who not only had to fight
four thousand of his own, Piotr Szujski thirty thousand from Moscow
armed on the Uła, he hit the Taurusburg head first, although well
[p. 50] Bear, took it by storm. Varsavicius in
Paneg. Stephani. During the reign of King Stefan during
the Moscow War, with the big club, hetman, in Połock and the big
Lukes, he was an inseparable companion of all this king's triumphs,
and in Sokol he had all the belts of Sheremet and the troops of
Rossi behind him that he could not help the besieged. 1580. He
was evacuated from Jezierzynski Castle by chord, but he only wanted
to surrender in the name of this great hetman. Bielski 772 and
776. In 1588 he became involved in the novelties of Geneva in the
service of this motherland, and in 1588 his tombstone was in
Starowol's house. in Monum says about
him:                      



Mikołaj, the prince of Birże and Dubinki,
the voivode of Nowogrodzki, the starost of Mozyr and Merecki, and
before that the hunter, then the Lithuanian
chamberlain. Uncle. In 1581 he gave him Book V of his
Lithuanian Chronicle, from which it emerges that he was already a
member of the Senate during the lifetime of his father and brother
Krzysztof; How much he loved his homeland is proven by his
expedition to Moscow near the great Luki, where he exposed himself
personally to the enemy with incomparable courage. Sachinus
historian. Society. Part. 5th lib. 2.
num. 35. argues that after the death of Stefan Batory the
king, when some people in the Sejm elections demanded that the
files of this gentleman be deleted by the Republic of Poland and,
especially with a view to the establishment of our Polotsk College,
from this coronation Most of all he withstood such unusual attacks
that Santa Claus was sworn in for life, first with Aleksandra,
Princess Wiśniowiecka, I think the Wołyńska voivode, the remaining
widow of Jerzy Prince Czartoryski, but with her Sterilis, and then
with Zofia Chlebowiczowska, it should be the daughter of
Podlasie. his voivode: Paproc. about the coat of
arms. fol. 661. Of these two daughters remained: one of
them Katarzyna, 1 from Naruszewicz, 2 from Piotr Gorajski, the star
of Uszpolski, was a lifelong friendship; the second, Zofia,
was married to Jerzy Chlebowicz, Starost Żmudzki, then Krzysztof
Mondwid Dorohostajski, the Grand Marshal of Lithuania, married and
son Jerzy. It is reprinted in Hubner's
tabulum. General. 1327. Radziwiłł, but I found a dozen
obvious flaws in it. He was sworn in for life, first with
Aleksandra, Princess Wiśniowiecka, I think the Wołyńska voivode,
the remaining widow of Prince Jerzy Czartoryski, but with her
Sterilis, and then with Zofia Chlebowiczowska, who was supposed to
be the daughter of Podlasie. his voivode: Paproc. about
the coat of arms. fol. 661. Of these two daughters
remained: one of them Katarzyna, 1 from Naruszewicz, 2 from Piotr
Gorajski, the star of Uszpolski, was a lifelong
friendship; the second, Zofia, was married to Jerzy
Chlebowicz, Starost Żmudzki, then Krzysztof Mondwid Dorohostajski,
the Grand Marshal of Lithuania, married and son Jerzy. It is
reprinted in Hubner's tabulum. General. 1327. Radziwiłł,
but I found a dozen obvious flaws in it. The widow, left by
Prince Jerzy Czartoryski, but with her Sterilis and then with Zofia
Chlebowiczowska, was supposed to be the daughter of the Podlaskie
Voivod: Paproc. about the coat of arms. fol. 661. Of
these two daughters remained: one of them Katarzyna, 1 from
Naruszewicz, 2 from Piotr Gorajski, the star of Uszpolski, was a
lifelong friendship; the second, Zofia, was married to Jerzy
Chlebowicz, Starost Żmudzki, then Krzysztof Mondwid Dorohostajski,
the Grand Marshal of Lithuania, married and son Jerzy. It is
reprinted in Hubner's tabulum. General. 1327. Radziwiłł,
but I found a dozen obvious flaws in it. The widow, left by
Prince Jerzy Czartoryski, but with her Sterilis and then with Zofia
Chlebowiczowska, was supposed to be the daughter of the Podlaskie
Voivod: Paproc. about the coat of arms. fol. 661. Of
these two daughters remained: one of them Katarzyna, 1 from
Naruszewicz, 2 from Piotr Gorajski, the star of Uszpolski, was a
lifelong friendship; the second, Zofia, was married to Jerzy
Chlebowicz, Starost Żmudzki, then Krzysztof Mondwid Dorohostajski,
the Grand Marshal of Lithuania, married and son Jerzy. It is
reprinted in Hubner's tabulum. General. 1327. Radziwiłł,
but I found a dozen obvious flaws in it. 2to voto Piotr
Gorajski, the star of Uszpolski, it was a lifelong
friendship; the second, Zofia, was married to Jerzy
Chlebowicz, Starost Żmudzki, then Krzysztof Mondwid Dorohostajski,
the Grand Marshal of Lithuania, married and son Jerzy. It is
reprinted in Hubner's tabulum. General. 1327. Radziwiłł,
but I found a dozen obvious flaws in it. 2to voto Piotr
Gorajski, the star of Uszpolski, it was a lifelong
friendship; the second, Zofia, was married to Jerzy
Chlebowicz, Starost Żmudzki, then Krzysztof Mondwid Dorohostajski,
the Grand Marshal of Lithuania, married and son Jerzy. It is
reprinted in Hubner's tabulum. General. 1327. Radziwiłł,
but I found a dozen obvious flaws in
it.                                                   



Jerzy, the prince of Birże and Dubinki,
the castellan of Trotsky, [p. 51] Son of Mikołaj, voivode of
Nowogrodzki, a hundred hussars, as many as infantry, he held at
Kokenhauz against the Swedes. Historian. decenni belli
Livonia. He was marshal at the Lithuanian tribunal, in 1599,
according to Starowol, he went into eternity in 1613. in
monum. He stood behind Zofia Zborowska, the castellan of
Gniezno, the hetman of the crown court, who renewed her vows with
Abraham Sieniuta after his death. Acta
Terrestr. Calis. in the year 4610. you remember Jerzy,
the castellan of Trotsky, his wife Zofia Czarnkowska, the daughter
of Adam Sendziwoj, the voivode of Łęczyca and the general of
Wielkopolska: Jerzy sterilis
died.         



Krzysztof, Prince of Birże and Dubinki,
Voivode of Vilnius, Grand Hetman of Lithuania, Starost of Solecki,
Urzędowski, Boryszowski, Kokenhauzki, second son of Mikołaj,
Voivode of Vilnius and Hetman, brother of Mikołaj
Nowogrodzki. He was initially a Lithuanian cupbearer and field
hetman in Lithuania, but soon settled in the castle of Trakai, as
can be seen from Book III. The Chronicles of Stryjkowski,
Royal Mercy, gave him a smaller seal for all these former
favorites, and his own father gave him a large seal, which,
however, after Krzysztof's death, he put on the seat of the Vilnius
Voivodeship and with a large Lithuanian club. He entered the
Marriage League four times, the first time with Anna Sobkowna, the
Starosta of Warsaw, from whom Mikołaj and Barbara died young: the
second time with Katarzyna, Princess Ostrogska, Konstantyna,
the governor of Kiev, their daughter, son Janusz, including: the
third time with Katarzyna Tęczyńska, the daughter of Stanisław, the
governor of Kraków, the remaining widow of Jerzy, the Duke of
Słuck, son Krzysztof and daughter Elżbieta, with Leon Sapieha, the
governor of Vilnius and the great hetman of Lithuania, connected to
the Church of St. Casimir in Vilnius, charitable: Annuae
Societat. 1608. Died in 1610. For the fourth time with
Elżbieta, Princess Ostrogska, sister of Katarzyna, second wife of
the same Krzysztof, but without an heir, it was Jan Kiszek's widow,
Starost Żmudzki. Fern. Garden. fol. 207. The
rite of honors and full merits at home ended in 1603 its
days. Bucholcer Chronol. where he is called Heros
inlytus, and he probably wrote it without flattery: Because of his
youth, after training his hand on Moscow's necks at Falcon and
Uswatha, he deserved the fact that his father was used as a
friend with a smaller mace : from whom he was sent with the army to
Livonia, the Moscow army fought successfully in many places, but
especially among the blind, where three cavalry, four thousand met
them, Kierepecz stormed the castle among them in a storm,
[p. 52] and destroyed provincial governors and captured
weapons in this campaign, he brought his father to
Vilnius. For Stefan Król, who caressed Moscow, Koziam, Sitno,
Krasne and other smaller fortresses after dismantling all
presidencies in them, he burned with fire. In Turowla, with
what heart and with what bravery he attacked her, Biel
writes. 1579, fol. 763 He did the same with the great
lions, three thousand armed. The banner of the ego along with
the other Kazanovsky, who attacked the Moscow trip, valiantly
supported them. White. fol. 779. Then Krzysztof
broke into the Moscow states, devastating these countries with fire
as far as the Volga; The resident Tsar of Moscow saw it, but
although Krzysztof, who demanded it, did not want to give up the
field anywhere, Radziwiłł, Rzów, Toropec and Starzyca transformed
the Prince of Moscow after a sunbath with a rich harvest, so he
left the frightened with his courage that, right after Krzysztof's
return, Father Possewin sent our Possewin to King Stefan in search
of peace. White. fol. 783. Later he handed over his
power to the Swedes, whom he had initially defeated so well by his
regiment Jan Sieciński at Eagle that they had to flee; but in
1601 a larger army was again assembled. Karl, son of Charles
the King of Sweden, conceived from a bad bed, moved into
Livonia, Krzysztof met his path, or in unequal strength: after
fighting with them, four thousand Swedes were dead in the square
and out of the camp and he threw the city of Kokenhauz to the
cannons. He forced himself to surrender, and after throwing
the enemy away from there, took Wenda with him. Cluver
fol. 711. It was comforting. From his bachelor heart to
Polish majesties, he was always nice to Stefan Król, who was born
in 1576 by Bielski fol. 726. Cons. fol. 293. and
Zygmunt III. whom he helped in his beautiful people when he
went to various conferences with his father Jan Karol in Rewel: And
because he urgently needed this homeland, he borrowed a certain
amount, for which he received the Starosty from Żyzmorskie, which
she later Rzeczpospolita approved by the constitution of
1616. fol. 44. Four thousand Swedes were killed in
the square of the camp and the department of Kokenhauz, the
city. He forced himself to surrender, and after throwing the
enemy away from there, took Wenda with him. Cluver
fol. 711. It was comforting. From his bachelor heart to
Polish majesties, he was always nice to Stefan Król, who was born
in 1576 by Bielski fol. 726. Cons. fol. 293. and
Zygmunt III. whom he helped in his beautiful people when he
went to various conferences with his father Jan Karol in Rewel: And
because he urgently needed this homeland, he borrowed a certain
amount, for which he received the Starosty from Żyzmorskie, which
she later Rzeczpospolita approved by the Constitution of
1616. fol. 44. Four thousand Swedes were killed in
the square of the camp and the department of Kokenhauz, the
city. He forced himself to surrender, and after throwing the
enemy away from there, took Wenda with him. Cluver
fol. 711. It was comforting. From his bachelor heart to
Polish majesties, he was always nice to Stefan Król, who was born
in 1576 by Bielski fol. 726. Cons. fol. 293. and
Zygmunt III. whom he helped in his beautiful people when he
went to various conferences with his father Jan Karol in Rewel: And
because he urgently needed this homeland, he borrowed a certain
amount, for which he received the Starosty from Żyzmorskie, which
she later Rzeczpospolita approved by the constitution of
1616. fol. 44. 711. It was comforting. From his
bachelor heart to Polish majesties, he was always nice to Stefan
Król, who was born in 1576 by Bielski fol. 726.
Cons. fol. 293. and Zygmunt III. whom he helped in
his beautiful people when he went to various conferences with his
father Jan Karol in Rewel: And because he urgently needed this
homeland, he borrowed a certain amount, for which he received the
Starosty from Żyzmorskie, which she later Rzeczpospolita approved
by the constitution of 1616. fol. 44. 711. It was
comforting. From his bachelor heart to Polish majesties, he
was always nice to Stefan Król, who was born in 1576 by Bielski
fol. 726. Cons. fol. 293. and Zygmunt III. whom
he helped in his beautiful people when he went to various
conferences with his father Jan Karol in Rewel: And because he
urgently needed this homeland, he borrowed a certain amount, for
which he received the Starosty from Żyzmorskie, which she later
Rzeczpospolita approved by the constitution of
1616. fol. 44. he helped his beautiful people: and
because he had borrowed a certain sum in urgent need in this
homeland, he received the Starosty of Żyzmorskie, which was later
approved by the Commonwealth by the constitution of
1616. fol. 44. he helped his beautiful people: and
because he had borrowed a certain sum in urgent need in this
homeland, he received the Starosty of Żyzmorskie, which was later
approved by the Commonwealth by the constitution of
1616. fol. 44.                                                                           



Janusz, the prince of Birże and Dubinki,
of horses, and then the Lithuanian cupbearer, the
staroste. Boryszowski, Zyzmorski, Bystrzycki and Szywejski,
the elder son of Krzysztof, the Vilnius voivode and the hetman of
the Lithuanian municipality of Katarzyna, Princess Ostrogska, with
whom, together with the Swedes in 1601 and at other times, two
hundred hussars he issued from his coffin , fought bravely in
Kokenhauz he withstood the siege, but irritated he was Myszkowski's
crown marshal [p. 53] It was the practice that in a certain
tumult in Kraków under the initiated royal side some of his people
were confiscated that the Dudziński Starosty promised by the king
for himself during his paternal life, Chodkiewicz-Hetman was given
to the rebels against Zygmunt Król , in which he and Marshal at the
Lublin Congress and their party He reinforced both his army
and some of his own, but after defeating them at Guzów, he easily
enjoyed royal favor, a few years later he was awarded Vilnius
Castle honored where he sat until 1620, because when he went to the
Kronsejm, death found him in Prussia: he married Zofia
Olelkowiczowna, Duchess Słucka, a close relative of hers, who
bequeathed him to the Sterilis, Słuckie and Kopylskie estates,
after her with Elżbieta Zofia, Princess Brandeburska ( 1613),
daughter of Jan Jerzy kurfirszt, whose son is still
alive. This Janusz and his brother Krzysztof on the Indurskie
lands were given the inheritance of Konstytucja in
1616. fol. 43. On the way to Kronsejm he was found
dead in Prussia: he married Zofia Olelkowicz Duchess Słucka, a
close relative of his who sterilis him, Słuckie and Kopylskie,
after her with Elżbieta Zofia Princess Brandeburska ( 1613.) , the
daughter of Jan Jerzy kurfirszt, whose son is leaving. This
Janusz and his brother Krzysztof on the Indurskie lands were given
the inheritance of Konstytucja in 1616. fol. 43. On
the way to Kronsejm he was found dead in Prussia: he married Zofia
Olelkowicz Duchess Słucka, a close relative of his who sterilis
him, Słuckie and Kopylskie, after her with Elżbieta Zofia Princess
Brandeburska ( 1613.) , the daughter of Jan Jerzy kurfirszt, whose
son is leaving. This Janusz and his brother Krzysztof on the
Indurskie lands were given the inheritance of Konstytucja in
1616. fol. 43.           



Bogusław, the prince of Birże and
Dubinki, the ensign and then the Lithuanian horse, signed with this
title the Pacta conventa of Johann Casimir the King the Cossacks in
1648, already general of the royal guard at that time, helped
strength, he stood courageously with Mohilov and in other campaigns
he opposed the enemy everywhere with a great heart; However,
when he saw the strongly inclined fortune of King John Casimir, an
example for many other Polish and Lithuanian gentlemen, he also
leaned towards the Swedish side in
1655. Tulden. lib. 5th story. to which he held
fast, Słuck, Mir, Niaśviž and Tykocin settled as Swedes, Brześć
Litewski was drawn, he attacked with the Swedes near Warsaw under
Jan Kazimierz Król, with Prostki with the Prussian army, on
Wincenty Gosiewski and Michał Kazimierz Radziwiłł ; but when
he saw that God was again above all hopes on the side of John
Casimir, the king, and he apologized to him; and he
voluntarily released his wife from Barski County for the sake of
this foreign country: for this the Republic declared him an
equivalent in the constitution of 1661, to reward him from the
first positions, and sometimes it left him other
goods. Constitute. fol. 5. In the following year he
was a member of the Seym, where the constitution in fol. 10.
He put his men's large computer on the royal side near
Vilnius. Until the last of this line of princes left this
world in Birże and Dubinki. Maria Anna, as the only daughter
of Prince Janusz [p. 54] Radziwiłł, the voivode of Vilnius and
head of the village of Lithuania, his brother and sister who
married
himself,              



Krzysztof, prince of Birże and Dubinki,
second son of Krzysztof, voivode of Vilnius and hetman of
Tęczyńska. Under Jan Karol Chodkiewicz, the great hetman of
Lithuania, in whose camp he had brought his knightly men with
considerable computing power, he stood up in his martial arts,
especially in Parnava in 1609 against the Swedes, for this
memorable warrior fought against the Swedes, who made him regarded
as the fearless spirit and quick advice in sudden disciplines, and
the action of the camp men, most of all in Zygmunt III. The
king worked around so he could be used as a friend with a smaller
mace, which also happened. Under the Chocim expedition of both
nations, Hetman Chodkiewicz, the Turks and the Tsar, their
Ottomans, Gustaw, the King of Sweden, rushed to triumphantly
insulted when he saw that the kingdom was being deprived of the
army and instituted by the Turkish war, with the army to Livonia
against the pacts and over the opinion of everyone, Riga
surrendered to him earlier, and soon he possessed the whole
province, in order to put Krzysztof to the test, he had to deal
with a handful of himself until he had greater help comes to the
rescue. (Old Willing. Orat. In funere Sigism. III. Says that
this Christopher on the Nitawa hit them so well that they had to
withdraw from the Nitawa and flee to Sweden, they hardly found a
way to the sea broken Sejm, none of them was donated, Gustav
ventured more by unexpectedly entering the Lithuanian border, he
besieged the hereditary castle of this Krzysztof in 1625 and forced
him to surrender after several raids, where he had found sixty
copper cannons and considerable booty the Swede kidnapped him to
Riga. Brachel lib. 5. Pixel. hoc
anno. Krzysztof, however, teased the enemy with a small
handful of his people, destroyed the army with many ramps so that
he could not advance further into Lithuania. To this
misfortune the hatred contributed a few people before King
Sigismund, who could not see the work with a healthy look at this
honorable man, but pretended to be in front of the Polish majesty
Brachel . 2nd pixel. it happened that lub
[p. 55] so deserved of this homeland, with a large Lithuanian
club that remained after Chodkiewicz's death, an extraordinary
custom passed on by the ordinary Polish hetmans, the great
progressive simple ones: Krzysztof, however, although so
handicapped from a royal point of view, After our defeat at Walmuza
by the Swedes, that he protected Lithuania from further enemy
incursions, he was thanked for the fact that in Seym all costs and
damage incurred were declared as
rewarded. Constitu. 1626. f.10 However, in order to avoid
possible disagreements, this prudent gentleman was not interested
in any guard rule until the death of King Sigismund, after which he
was marshal when convening the election of King Władysław in 1632.
He was strong in his hand , but also big in the council, which is
why Potocki wrote about him in
Centur. Mirror. fol. 108. Sic arma tractavit, ut
Bellonae armatam Palladem younger. Moderator of the Comitiorum
si audisses, Julium Reducem orbi Polono Arbitreris. Smolensco
obsidion Sebiniana, id est ultra centum millium virorum, liberando,
sexdecim fere suorum millibus illum adhibuit Vladislaus
IV. Tantorum triumphorum additamentum. Virum imperatoris
artibus insignem ad senium usque aequabili passu comitata est
fortuna, qui ut Bellatoris, ita et Pacatoris Litvani nomen
meruit. Władysław IV. As soon as he settled on the Polish
throne, Krzysztof first offered the Vilnius Castle, then the
Vilnius Province with a large mace, with which he appointed
commissioner in 1634 and made peace with Moscow. On the one
hand, after Moscow had calmed it down, Livonia turned with the army
to the Swedes and Livonia, where luckily he promised the beginnings
of this expedition in many places, but a pact was made with the
Swedes that was fine for the further victories , blocked his way,
and soon, that's 1640. And in another eternity he went his way, the
great protector and protector of the Geneva sect. From Anna
Kiszczanka née Ciechanów, voivode Mścisławska, his daughter, he
gave his daughter with Jerzy Chlebowicz to the voivode of
Vilnius,                             



Janusz, the prince of Birże and Dubinki,
the Lithuanian chamberlain, then the Starost, Żmudzki and the field
hetman, and finally the voivode of Vilnius and the great Lithuanian
hetman, the marshal of the Lithuanian tribunal in 1648. In Smolensk
with his father in battle he started out against Moscow: he himself
had a club in his hand; In 1649 he showed how fearless his
heart was on the necks of the Cossacks. Turow, Mozyru,
Bobrójska and Rzeczyca, after eliminating all the rebels he found
there, he struck down; near Łojow, after attacking Krzyczewski
with forty thousand armed men, on [p. 56] he hit his head, he
caught the wounded man himself: Pińsk received from his regiment
Grzegorz Mirski, for which his commitment to his homeland was
publicly thanked by the Republic of Warsaw in the Warsaw Sejm and
part of his property was granted perpetual law by the constitution
. With this he was encouraged in 1650 in Sosia, the heaven of
Colonel Kozacki, with fifteen thousand rebels, and he released his
life and the camp; they will continue to Kiev, but for fear of
the rebellious peasants they fled the city in advance: the citizens
of this city, who surrendered because of the fame of his name,
forced them to swear allegiance. After joining the Polish army
when the battle broke out at Białocerkwia, Janusz broke the enemy's
right wing with his insistence, and he drove him from the field
into the camp, forcing him to make treaties: with his triumphant
hand over them you made so much that they roamed Poland, but the
Lithuanian provinces did not touch the borders. However, in
1654 another storm came from Moscow on this kingdom, but Janusz
welcomed them well in Szkłów when thirty thousand of them
were evacuated from the field in a bloody
battle. His further practices in these booms are described in
Apologia, which was printed to defend his fame; also Theatrum
temporis Germanicum., Henrici Anshelmi de Ziegler, imprint Lipsiae
f. 822. died in Tykocin 1655. intensisissimis artuum doloribus pres
sus, says Potocki, castellan of Kamieniec, Centur. Virorum
fol. 107. whose biological sister and daughter of Stefan, the
voivode of Bracławski, and the daughter of the Kronfeld writer
Katarzyna had this Janusz behind them when she left him in 1643
holy. Son Krzysztof, who went to the grave when he was young:
daughter Maria Anna, friends with Bogusław Radziwiłł, a Lithuanian
horse, as it was called above. His further practices in these
booms are described in Apologia, which was printed to defend his
fame; also Theatrum temporis Germanicum., Henrici Anshelmi de
Ziegler, imprint Lipsiae f. 822. died in Tykocin 1655.
intensisissimis artuum doloribus pres sus, says Potocki, castellan
of Kamieniec, Centur. Virorum fol. 107. whose biological
sister and daughter of Stefan, the voivode of Bracławski, and the
daughter of the Kronfeld writer Katarzyna had this Janusz behind
them when she left him in 1643 holy. Son Krzysztof, who went
to the grave when he was young: daughter Maria Anna, friends with
Bogusław Radziwiłł, a Lithuanian horse, as it was called
above. His further practices in these booms are described in
Apologia, which was printed to defend his fame; also Theatrum
temporis Germanicum., Henrici Anshelmi de Ziegler, imprint Lipsiae
f. 822. died in Tykocin 1655. intensisissimis artuum doloribus pres
sus, says Potocki, castellan of Kamieniec, Centur. Virorum
fol. 107. whose biological sister and daughter of Stefan, the
voivode of Bracławski, and the daughter of the Kronfeld writer
Katarzyna had this Janusz behind them when she left him in 1643
holy. Son Krzysztof, who went to the grave when he was young:
daughter Maria Anna, friends with Bogusław Radziwiłł, a Lithuanian
horse, as it was called above. also Theatrum temporis
Germanicum., Henrici Anshelmi de Ziegler, imprint Lipsiae f. 822.
died in Tykocin 1655. intensisissimis artuum doloribus pres sus,
says Potocki, castellan of Kamieniec, Centur. Virorum
fol. 107. whose biological sister and daughter of Stefan, the
voivode of Bracławski, and the daughter of the Kronfeld writer
Katarzyna had this Janusz behind them when she left him in 1643
holy. Son Krzysztof, who went to the grave when he was young:
daughter Maria Anna, friends with Bogusław Radziwiłł, a Lithuanian
horse, as it was called above. also Theatrum temporis
Germanicum., Henrici Anshelmi de Ziegler, imprint Lipsiae f. 822.
died in Tykocin 1655. intensisissimis artuum doloribus pres sus,
says Potocki, castellan of Kamieniec, Centur. Virorum
fol. 107. whose biological sister and daughter of Stefan, the
voivode of Bracławski, and the daughter of the Kronfeld writer
Katarzyna had this Janusz behind them when she left him in 1643
holy. Son Krzysztof, who went to the grave when he was young:
daughter Maria Anna, friends with Bogusław Radziwiłł, a Lithuanian
horse, as it was called
above.                          
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